Реализация основных алгоритмических структур в языке программирования Delphi.
3.1 Ввод и отладка линейных программ.

Блок – схема линейного алгоритма:


                                                                  ·
                                                                                 ·

                                                                                 ·

Примеры:

(1)

program summa;{программа вычисления суммы двух чисел}

var a, b, c : integer;

begin
writeln(‘введите слагаемые а и b’);

readln(a, b);

c:=a+b;

writeln(‘Сумма чисел =’,s);

end.
(2) Отладить программу, добавить процедуры   clrscr; readln. 

(3) Изменить тип переменных на вещественный (real), добавить формат вывода.

(4) Дополнить программу вычислением разности, произведения и частного.

3.2 Условный оператор.

1. Полное ветвление:                                                   2. Неполное ветвление:

В задачах, при решении которых используется компьютер, часто требуется обеспечить иной, нелинейный порядок выполнения действий. Алгоритмические структуры, последовательность выполнения действий в которых зависит от значений величин, называют разветвляющимися. Для реализации таких структур в среде Delphi служит условный оператор.

Конструкция условного оператора:
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Условный оператор If…Then позволяет исполнять те или иные действия в зависимости от выполнения логического условия. Заметим, что перед словом else точка с запятой не ставится. Часть с else в условном операторе может и отсутствовать. Если логическое значение условия истинно, то выполняется оператор после слова then, в противном случае оператор после слова else. Когда часть с else отсутствует и условие ложно, действия над переменными не производятся.

Примеры:              Вычисление наибольшего из 3-х чисел

(1)

program maximum(a);

var a, b, c, m : integer;

begin

clrscr;

writeln(‘введите а, b и с’);

readln(a, b, c);

m:=a;

if m<b then m:=b;

if m<c then m:=c;

writeln(‘наибольшее число=’,m);

readln;

end.

Алгоритм решения задачи может быть не однозначным, приведем программу данной задачи, реализованную следующей блок – схемой (без дополнительной переменной m и с использованием вложенного условного оператора):
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(2)

program maximum(b);

var a, b, c : integer;

begin

clrscr;

writeln(‘введите а, b и с’);

readln(a, b, c);

if a>b then

        if a>c then writeln(‘max=’,a)

        else writeln(‘max=’,c)

else  if b>c then writeln (‘max=’,b)

     else writeln (‘max=’,c);

readln;

end.

Ту же задачу можно решить с использованием сложных условий:

(3)

program maximum(c);

var a, b, c : integer;

begin

clrscr;

writeln(‘введите а, b и с’);

readln(a, b, c);

if (a>b) and (a>c) then

               writeln(‘max=’,a)

else if (b>a) and (b>c) then    writeln(‘max=’,b)

       else writeln (‘max=’,c)

 readln;

end.

Оператор выбора.


Использование условного оператора со сложными условиями и вложенными конструкциями бывает трудоемким. Когда вариантов операторов намного больше, чем два, целесообразно использовать оператор выбора. Оператор выбора позволяет выбрать любой вариант из множества допустимых значений:


Часть с else не обязательна и может быть опущена.

Примеры:  

(4)

program vozrast;

var voz:byte;

begin writeln(‘введите возраст’);

readln(voz);

case voz of

1..12: writeln(‘детство’);

13..18: writeln(‘юность’);

19..30:writeln(‘молодость’);

31..70 writeln(‘зрелость’);

else writeln(‘старость’);

end;

readln;

end.

Если при выборе альтернативы необходимо выполнение нескольких операторов, то их заключают в операторные скобки begin и end. В Паскале любая последовательность операторов, находящаяся между словами begin и end считается одним оператором, называемым составным оператором. При этом для каждой открывающейся скобки (слова begin) должна быть закрывающаяся (слово end).

(5) Составить программу решения квадратного уравнения ax2+bx+c=0.

3.3 Организация циклов.

При написании программы может возникнуть необходимость повторения группы операторов несколько раз. Для этого используются операторы циклов. Их три:

1. Цикл с предусловием (while)



Тело цикла выполняется, пока логическое выражение равно true, как только условие нарушается, выполнение цикла завершается.

(1)

program n!;{вычисление факториала числа n}

uses crt;

var i, F, n:longint;

begin

clrscr;

writeln(‘введите число n’);

readln(n);

i:=1;

F:=1;

while i<=n do

           begin F:=F*i;

                i:=i+1;

           end;

writeln(n,‘!=’,F);

readln;

end.

2. Цикл с постусловием (repeat):



(2)

program n!;{цикл repeat}

uses crt;

var i, F, n:longint;

begin

clrscr;

writeln(‘введите число n’);

readln(n);

i:=1;

F:=1;

repeat 

      F:=F*i;

      i:=i+1;

  untile i>n;

writeln(n,‘!=’,F);

readln;

end.

3. Цикл с параметром (for):



(3)

program n!;{цикл for}

uses crt;

var i, F, n:longint;

begin

clrscr;

writeln(‘введите число n’);

readln(n);

F:=1;

for i:=1 to n do

             F:=F*i;

writeln(n,‘!=’,F);

readln;

end.
(4)Вывести на экран таблицу умножения.

Program Tab_Umn;

var  i, j : byte;

begin 

     for i:=1 to 10 do

        for i:=1 to 10 do writeln(i, ‘*’, j, ‘=’, i*j);

end.
(5) Составить программу «микрокалькулятор», которая вводит 2 строки:

2 произвольных числа, разделенных пробелом,

символ арифметического действия.

Признаком конца работы служит ввод любого символа, отличного от +, -, *, / .

Program calc;

Var operation: char; {знак операции}

       x, y, z: real; {операнды и результат}

       stop: boolean; {признак ошибочной операции и остановка}

begin 

 stop:=false;

 repeat  

      writeln;{пустая строка - разделитель}

      write('x, y =    ');

      readln(x,y);

      write(‘операция’);

      readln(operation);

      case operation   of

  ‘+’: z:=x+y;

  ‘-’:  z:=x-y;

  ‘*’: z:=x*y;

  ‘/’:  z:=x/y

    else    stop:= true;

       end;

  if  not stop then writeln(‘результат=’, z)

 until stop;

end.

(6)Распечатать в табличном виде (с аргументами) значение функции квадратного корня на интервале [2; 4] с шагом 0,1.
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